Esamedi allineamento di Fisica - 24 novembre 2011

2° Facolta di Ingegneria - Universita di Bolognedes di Cesena

_a_

1. Calcolare I'area del parallelogramma individuatosiyuenti vettori:

V=3 -]+ 2k V,xV, =i(-3+4)- j(9+2)+k(-6-1) =1 -11] - 7k

G =243k [Wu=V0 1)+ (7 =VieT2tea9=4171
=

Calcolare il modulo del prodotto vettoria®; XV, |2(v,xv,)=2/171

2. Un corpo partendo da fermo accelera peAts#10 s fino ad una velocita di 20
m/s, successivamente si muove con velocita cospamt80 s, quindi rallenta
fino a raggiungere la velocita @5 n' s dopo 1 minuto dalla partenza. Quanto

spazio ha percorso dopo 1 minuto? Qual e statelteiva media?

10 0 60 4s)

a,=v2"V% _20_5 e o =v0At+%at2 :o+0E(10)+%a(1o)2 :%2(10)2 =100m

A, =0,V,5 =20NnYs,S,; =Vt = 20030 =600m

_Ve—Vg _ 5-20 _-15_

Agc = - - -
t.-t, 60-40 20

= 20[20—%%(20)2 = 400-150 = 250m

—%m/sz,vB = 075nV's, Sy :vBt+%at2 =

Sy = Son + Sag + Sac =100+ 600+ 250= 950m

3. Un fucile é puntato orizzontalmente contro un bgliealla distanza di 30m. Il
proiettile colpisce 1.9 cm sotto il centro. Qudlltempo di volo e la velocita

del proiettile?

hzégt2 StP=" =" =400°" >t = O,O&,szw:v=$20—2500Ws
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4. Una massa di 5 kg scende senza attrito da un paheato alto 50cm e lungo
4m. Con quale velocita finale arriva fino a quatac?

Psena = ma = mgsena = ma=> a = gsena

senaz%zO.lZSa: gsena = 123r’n/sz;v:at;s:%at2

_2s_ 2s _ 2050
a gsenag 123
v=1239=1107m/s

t2 =81s* =t =9s

5. Una mela di 150 g cade da un ramo alto 250 cm. tQuaworo compie la
forza-peso sulla mela?

L = P[$ =|P| g [tosa

IP|=mg,g = 98m/s,m=150g = 015kg = F = 9.8[0D15= 15N
|§ =250cm= 25m,a =0

L=15(25=3.8]
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1. Dato il vettorey, = 3 —SJT , trovare untee¢ perpendicolare tale per cui il
modulo della somma vettoriale € uguale a 5.

vV, =3 —3j,V, = al +bj vettoregenerico
vettori perpendicdari = v, [V, =0

[V, +V,| =5 }
v, =(Ba)-3b=0=a=b

A

|\71+\72|:\(3+a)f(—3—a)1\:J(3+ a)’+(-3+a)’ =J9+6a+a>+9-6a+a’ =+18+2a’ =5

18+2a2=25:>2a2=7:>a=\/g

A

v, = +—]

N~
N~

2. Dato il seguente diagramma velocita-tempo. Deteaingifa velocita media e lo
spazio percorso.

a,s =0,V =5NYS, 8,5 =Vt =54 =20m

_VC_VB_:I.O_S_ 2 _ _ 1 2 _ 1 2 _ 5_
Age = = =5nys”,vg =5m/s, s, =Vt +—at* =50+—-91) =5+—-=75m
BC t. —t, 7-6 m/ B m/ Sec B" " 5 25() 2
Sot = Soa T Sag T Sgc =5+ 20+ 7.5=325m
Vigga =% _% = 464ny's

3. Un sasso € lanciato a 30° rispetto all’orizzonteta velocita iniziale y= 20
m/s. A che distanza cade? Dopo quanto tempo?
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a =30°%V,, =V,Cc08a,V,, =V,sena
1 1 1
Y=Vt -=gt’ => y=0= v t-=gt? =0=>1t] v, - =gt | =
2 2 2
2V,
Vo, 2 gt =0 t= 0 = 220 - o
2 g 98 2

2
210 COSA _ Vo s pseng = 2080043 _ 353m
9 g 98 4

X =V, t = (v,sena)d = (v,sena)

4. Una carrucola senza attrito e senza massa tienpadparte una massa di 5 kg
e dall'altra una di 200 g. Calcolare I'accelerasaotale del sistema.

Pendolodi Atwood = T + P = ma
T-mg=ma
{T -mg=ma,

T- =m,a =
YT (1 - mg = -m, }H ‘mﬁmz

a4 =-a,
|a|:98‘5 02‘ 8—_94m/2

5+02

5. Un flacone di detersivo scivola dal bordo di unaczada bagno con velocita
iniziale di 1,1 m/s fino a raggiungere il fondoldelasca, scelto come livello
di zero, a una velocita di 3,1 m/s. Calcolarevbla totale?

Th.dell'energiacinetica= L = AK = K, - K;

1
K2 =§m\/22
K, :%mvf L=K,-K :%m(vzz —vf):%m(9.61— 121)=%m[8.4: (4.2m)J
massa incognita
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1. Datii vettori v, = (4;61) e V, =(-323) , calcolare il prodattalare e il
prodotto vettoriale.

v, = (461),9, = (- 323)

Prodotto scalare V, W, = 4[{-3)+ 62 +1B=-12+12+3=3

Prodotto vettoride: v, xV, =i[6 B-1[2] + j[4B-10{- 3)|+ k[42 - 6 [{- 3)| =
=161 -15] + 26K

2. Dato il seguente diagramma velocita-tempo. Deteaingifa velocita media e lo
spazio percorso.

B
V,—V, 4 1 1 1
A:ﬁ=§:2m/sz,sm=so+vmt+§at2:O+0E(2)+Ea(2)2=§2m:4m

A, =0,v; =4m/s,s,; =Vt =44 =16m
_ VeV, _0-4

aBC - -
t.-t, 7-6
Sot = Soa t Spg T Sgc =4+16+2=22m

=-4m/s? v, =4n/s, s, :vBt+%at2 :4EL+%(—4)(1)2 =4-2=2m

tot

3. Un oggetto viene lanciato su una rampa inclinaébdicon una velocita
iniziale di 30 m/s. Dopo quanto tempo si ferma éh& altezza dal suolo
arriva?
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a =45°%V,, =V, C0sa,V,, =V,sena

1 1 1
y:voyt—Egt2 = y:0:>v0yt—§gt2 :O:t(voy —Egtj =0

2V, N
t= % = @DG_Z = 433s
g 98 2

2 2
Vo 1 Vo 1 Vo 1V,

V,=V,, —gt=0=v, —gt=>t=—"L=vy=v, t-=gt’=v,, —-=g| =~ | ==—=23m
y Oy g Oy g g y Oy 29 Oy g Zg(gj 2 g

4. Un’auto percorre una curva di raggio 50m alla vigdodi 72 km/h. Calcolare
modulo e direzione dell'accelerazione.

v=72km/h=20m/s

2 2
v 20 L :
a=—= u =8m/s? ladirezioneé versoil centro

5. David si lancia con il parapendio da una rupesula massa complessiva
(compresa l'attrezzatura) € pari a 90 kg. Nel maméncui sta per atterrare la
sua velocita e di 5,0 m/s. Qual e il lavoro fattotdtte le forze?

Th.dell'energiacinetica= L = AK =K, - K,

K:Em\/2

2 2| 1y, a1 1 .
L=K,-K ==m\Z -v2)==m(25-0)= = [0025=1125]

1, 2 2 2

K,==mv;

2
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1. Un’automobile si sposta prima di 40 km verso est,dp 30 km verso nord ed
infine di 20 km verso N-E con un angolo di 45°. &atinare lo spostamento
risultante e lo spostamento verso Est.

Consideriano le componentidgli spostamerit:

1:(40,0
2:(0,30) vettorespostamert: | 40+ 20~ 30+ 20~
3:[ 20¥2 502
2 2

spostament risultante= \/ (40 + 10\/5)2 + (30 +10v2 )2 = 70km
Spostament versoEst = 10(4 ++/2 ) = 54km

2. Una macchina parte da ferma ed accelera con aazelee costante pari a 2
m/s” per cinque secondi. Nei successivis3@ssa si muove di moto uniforme,
infine la sua velocita aumenta linearmente arrivaad una velocita massima
di 30 m/s dopo 1 minuto dalla partenza. Quantoiegarcorre? Qual € la sua
velocita media?

05 35 60 t(s)

Ao, = 2M/s?, o, =v0At+%at2 :O+OE(10)+%a(5)2 =%2(5)2 =
A =0V, =ag, [y, =10m/s,s,, = Vgt =10[B0=300m

_ Ve ~Vs _ 30-10 _ 20 1 _ 1 2
= == =08m/s*,v, =10nys,s,. =V t+=at®> ==100025) + = 0925
t.-t, 60-35 25 s’ MY/S:Sec 2 12 2 429

=250+ 250=500m

aBC

tot
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3. Una pallina cade da un tavolo, alto h=75 cm, addistanza d=90 cm dal
bordo. Che velocita possedeva prima di cadere?

h=75cm=0.75m,d =9Ccm = 0.9m
:lgt2 =1° = 2h _ 20075 _ 015s° =t = 039s
2 g 98
09
S=vt=D>v=—=——=23m/s
039 U

4. Un corpo di massa m=10 kg si trova su un pianonatd di a=60° rispetto a
terra ed e appoggiato ad una molla di costante K#B0che agisce nella
direzione di tale piano. Calcolare I'accorciameaitia molla.

I5-+_Ifmolla-l_|q:O

N+ Pcosa =0
Psena _10098+/3 _ 980/3 _

Pseng - kx=0= x = =28m
k 30 2 6

5. Un’automobile di massa 1200 kg passa da 30 km@0&dn/h in 180 s. Qual €
Il lavoro compiuto dal motore?

Th.dell'energiacinetica= L = AK = K, - K,
v, =30km/h =83m/s,v, =100km/h = 27.8m/s

_1 5
Kp=omve| 1, a1 1 _ .
L=K,-K —Em(vz v )——Em(772—69)—EE1200D703— 42710°]
2

1
Kl :Em\/l




